
Vrch 
Braunsberg

Lesy a komáre
Od mája do jesene sú lužné lesy plné komárov. Vedeli ste, že krv cicajú iba samice? Potrebujú ju ako zdroj bielkovín kvôli vývinu 
vajíčok. Samce sa živia nektárom.

Komár útočný (Aedes vexans)

Komáre prechádzajú kompletnou premenou cez štyri vývinové štádiá (vajíčko, larva, kukla, dospelý jedinec), ktorú nazývame 
aj dokonalá premena.

Všetky štádia vývinu komára sú dôležitou súčasťou potravového reťazca pre mnohé druhy živočíchov (ryby, vtáky, netopiere, 
obojživelníky, hmyz). V prípade, ak je ich výskyt príliš vysoký, sa ľudia snažia ich počty znížiť. V súčasnosti sa do popredia do-
stávajú moderné metódy, ktoré pri včasnej aplikácii obmedzia ich počet a zároveň neublížia ďalším druhom.
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Vajíčka
Pre vývin vajíčok potrebujú samice cicať krv 

(zdroj bielkovín). Kladú ich hlavne  
do stojatých vôd a mlák, vajíčka  

plávajú na hladine.

Kukla
Tiež žije vo vlhkom prostredí alebo vo vode. 

Kukly neprijímajú potravu, ale potrebujú 
dýchať na vodnej hladine.

Larva
Žije vo vlhkom prostredí alebo vo 
vode. Telo sa vznáša pod vodnou 

hladinou a dýcha pomocou dýchacej 
trubice vyúsťujúcej na hladinu.

Dospelý komár
Celý vývin na dospelého jedinca  

trvá iba niekoľko týždňov.

Vývinový 
cyklus



Vrch 
Braunsberg

Komár útočný (Aedes vexans)
ÚLOHA: Priraďte  k tým výrokom, ktoré sú podľa vás pravdivé a môžu pomôcť znížiť množstvo komárov v ľudských obydliach. 
Šesť rád je naozaj správnych. 

A  
Mechanická obrana okien a dverí sieťkami proti hmyzu 

a ventilátor účinne odradia komáre.

B  
Nádoby na zber dažďovej vody prikrývame, aby sme 

zabránili nakladeniu vajíčok.

C 
Za súmraku vyženieme na dvor mačku – komáre sa za ňou 

rozlietajú.

D  
Umiestnime si v záhrade búdku  

pre netopiera.

E  
Skontrolujeme malé vodné plochy, kde by sa mohli komáre 

množiť – napr.  krhly a nádoby na vodu. Vodu z nich buď 
vylejeme, alebo ju nenecháme stáť dlhšie ako niekoľko dní.

F  
Vo svojom okolí máme vždy k dispozícii dostatok  

vody – v krhlách, nádobách, či mlákach.  
Komáre sa v nich utopia.

G  
Vodu v napájadle pre vtáky meníme aspoň raz za týždeň, 

aby komáre nemali šancu prežiť.

H  
Na záhrade si vytvoríme „repelentný kútik“, kde môžeme 

pestovať rôzne byliny – nechtík, levanduľu, kôpor, rozmarín, 
či bazalku – tieto rastliny komáre neznášajú.
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Komár útočný (Aedes vexans)
RIEŠENIE: Pravdivé výroky sú A; B; D; E; G; H.
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Premena Dunaja – obnova štrkových lavíc
Dunaj vytváral v minulosti spleť ramien a neustále menil koryto. Každoročné záplavy prinášali aj živiny a umožňovali existenciu 
mnohých druhov rastlín a živočíchov. Už počas Márie Terézie začali snahy o reguláciu a usmernenie toku. Jeho napriamenie 
umožnilo lodnú dopravu. Postupne sa bočné ramená Dunaja odrezávali a voda sa presúvala do hlavného toku. Mnohé druhy 
však pre svoju existenciu potrebujú aj štrkové lavice, ramená, kolmé brehy a plytčiny, stojatú či pomaly tečúcu vodu. Rozmno-
žujú sa tu ryby, na ktorých závisia ďalšie druhy v potravovom reťazci – napr. vtáky živiace sa rybami.

Obnažené štrkové lavice obýva kulík riečny (Charadrias dubius), malý vták veľkosti škovránka. Samice znášajú 3 - 4 vajíčka do 
priehlbiny v zemi. Veľkosťou a farbou sú veľmi podobné štrku, takže je ťažké ich rozoznať. Kulíky lovia na brehoch, hľadajú 
hmyz a iné bezstavovce vyplavené z rieky.

ÚLOHA 1: Nájdete ukryté vajíčka kulíka? 

Počet nájdených vajíčok: _ _ _ _ _ _ _ _ Sú takto vajíčka umiestnené správne? _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Kalužiačik malý (Actitis hypoleucos)

O niečo väčší je kalužiačik malý (Actitis hypoleucos). Chodí po okrajoch brehov a dlhším zobákom zbiera drobné bezstavovce,  
mäkkýše, červy a hmyz. Jeho hniezdo sa nachádza na zemi v zarastených častiach ostrovov, často ukryté vo vegetácii.

ÚLOHA 2: Spojte kalužiačika s potravou, ktorou sa živí. 
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A Ryby B Hmyz

C Mäkkýše D Obojživelníky

Kulík riečny  
(Charadrias dubius)
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Premena Dunaja – obnova štrkových lavíc
Všimli ste si cestou na Röthelstein rameno? Z vyhliadky môžete pozorovať aj obnovené štrkové lavice. Podobné aktivity, ktoré 
vracajú život do Dunaja, môžeme nájsť aj na Slovensku.

Dunaj v tomto úseku poskytuje domov mnohým druhom. Porovnajte si mapu a zamerajte sa na pozorovanie ramien a štrkových 
lavíc. Zaujímavý výhľad uvidíte aj zo zastávky číslo 5.

Mapa dunajských ramien a štrkových lavíc v okolí Röthelsteinu a Braunsbergu
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Premena Dunaja – obnova štrkových lavíc
RIEŠENIE ÚLOHY 1: Počet nájdených vajíčok: 4

RIEŠENIE ÚLOHY 2: Potrava kalužiačika: B – Hmyz; C – Mäkkýše. Ryby a obojživelníky sú pre ne obvykle príliš veľké, sú 
schopné loviť len ich mláďatá.

Sú takto vajíčka umiestnené správne? NIE. Kulíky hniezdia na štrku, ale vajíčka sú uložené pohromade.
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Kelti na našom území
Braunsberg spolu s veľkými opevnenými sídliskami (oppidami) na Devíne a Bratislave tvoril trojicu významných keltských centier 
ležiacich blízko seba v oblasti Uhorskej (Devínskej) brány. Kelti patria, tak ako Slovania a Germáni, k indoeurópskym národom. 
Cézar a Rimania ich volali Galovia -  galských komiksových hrdinov Asterix a Obelix určite poznáte. 

Boli zruční remeselníci, dokázali taviť a spracovávať železo. Priniesli dovtedy neznáme vynálezy. 

ÚLOHA 1: Vyberieš z nasledujúcich obrázkov tri vynálezy Keltov?
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Na motívy keltskej bojovnosti vzniklo mnoho filmov. História ich opisuje ako odvážnych bojovníkov, ktorí mesiace drancovali aj 
Rím a jeho okolie. Rimania sa napokon chceli vzdať a vykúpiť sa zlatom. Podľa Livia prejavili Rimania pochybnosti o správnosti 
váženia, počas čoho mal keltský vodca Brennus so slovami „Vae victis!“ („Beda porazeným!“) prihodiť na váhy svoj meč. Rimania 
museli nakoniec zaplatiť ešte väčšie množstvo zlata. Známy výrok sa používa dodnes.

ÚLOHA 2: Ktorý z bojovníkov patrí podľa teba ku Keltom?

E  
Krúžkové brnenie

B  
Železný pluh

C  
Pušný prach

D  
Podkova

A  
Kompas

A B C 
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Kelti na našom území
RIEŠENIE ÚLOHY 1: B – Železný pluh; D – Podkova; E – Krúžkové brnenie.  
Pušný prach a kompas vymysleli v starovekej Číne.

RIEŠENIE ÚLOHY 2: Keltský bojovník je C. Bojovník A je Germán a bojovník B je Riman.


